



大学生创新创业基地。董阳 摄

● 朱华 邓艳红

湘江澎湃,创新潮涌。盛夏的望城,处处涌动着奋斗的热潮,一幅生动的发展画卷正在以大泽湖研发基地为核心火速铺陈。

7月24日,2025年长沙市望城区“湘江未来城 智汇大泽湖”招商签约大会在大泽湖海归小镇·湘商总部基地如约而至。这是一场双向奔赴的合作盛会。招商签约大会成果项目40个,总金额约100亿元,一大批高精尖未来企业携希望“种子”扎根落户,为这片热土播撒下蓬勃生长的力量。

这股奋进势头,根植于特殊的时代坐标——2025年,既是“十四五”收官与“十五五”谋篇的关键节点,更是拼经济、抓发展的攻坚之年。

7月18日,省委常委会会议分析上半年全省经济运行形势,研究部署下半年经济工作。会议强调,要强化重大项目好项目支撑作用,加快项目建设进度,形成更多实物工作量,结合“十五五”规划精心谋划实施一批重大产业项目。7月17日,全市经济形势分析会议明确,要在推动科技创新和产业创新深度融合中加快发展新质生产力,努力构建体现长沙特色和优势的现代化产业体系。

蓝图已经绘就,路径已经清晰。望城经开区党委书记、望城区委书记秦国良强调,要深入贯彻落实中央和省、市部署要求,坚定信心、聚焦重点、加压奋进,坚定不移把招商引资作为“一号工程”来抓,以高质量招商引资助推望城经济社会高质量发展。

望城区委副书记、区长蔡锋表示,要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,逐一抓好具体项目的任务落实,以实干实绩实效书写高质量发展望城答卷。

闻令而动,乘势而上!望城上下激情澎湃、斗志昂扬,一系列有力举措在这里实施,一颗颗硕果在这里结出,湘江之畔,未来之城已到来。

望城经开区5G智能终端产业园全景。望城经开区供图



大泽湖畔美不胜收,湘江未来城未来已来。龙宇 摄

# 风起大泽湖畔 潮涌科创精尖

望城区“湘江未来城 智汇大泽湖”招商签约大会成果项目40个,总金额约100亿元

招商引资的赛场,从来是实力与速度的较量。

今年春节刚过,望城便以一场高质量发展大会擂响战鼓,提出“锚定‘三高四新’美好蓝图,践行‘一二三六’发展思路”,动员全区掀起“大抓招商、大抓项目、大抓创新”的热潮。这场“开春即开工”的动员,为此次签约大会的丰收埋下了伏笔。

“要充分发挥比较优势,把握发展机遇,全力培塑产业生态、一手抓传统产业、优势产业巩固升级,一手抓新兴产业、未来产业布局培育,持续招实引强、招新引优,做到‘引育并举’‘招落一体’,构建大招商格局。”秦国良为望城招商锚定了目标、精准了定位。

“从第一次见面到敲定签约,只用了30天。”湖南海创招商运营有限公司产业促进中心主任负责人的话语里,藏着一个“加速度”的故事。故事的主角,是星辰通用机器人——一家专注具身智能机器人商业化的科技企业,其核心产品人形双足机器人、轮式双臂机器人及智能引擎,代表着行业前沿水平。

为何选择从深圳迁址望城?“湘商总部

## 锚准定位 高精尖产业加速集聚

基地的科技感设计,完美匹配我们对研发中心的想象;大泽湖的生态环境,让团队一见倾心;而望城招商团队的真诚服务,更让我们吃下定心丸。”企业负责人的话,道出了“双向奔赴”的缘由。最终,这家企业决定将总部落户于此,扩大研发与生产规模,让“未来机器人”在望城加速走向市场。

此次签约的40个项目,如同40颗“未来种子”,每一颗都带着“高精尖”的基因。如南通锐莱新能源带来的华中区域总部项目,核心团队源自中国科学院与航天五院,将在这里搭建研发中心,让航天级热控技术扎根望城;碳纳米管新材料项目计划建设年产1.5万吨的生产基地与先进复合材料研究院,用纳米级创新赋能新材料产业……

今年3月25日,全球量子研发中心在望城正式启用,国产首台套光腔锁频仪同步发布上市。这一突破性成果不仅有效填补了国内高端激光器市场的空白,更标志着望城在量子科技应用领域首次实现对高端进口设备的自主替代。

在此轮集中签约中,又一批量子科技企业选择进驻望城。其中,科微量子科技将在

## 创新打法 不拼政策拼“生态”

审议一批重大产业项目,并多次带队赴长三角、珠三角、京津冀等地开展招商考察,与比亚迪、华发集团、永荣集团等深入对接交流,链接优质资源,高位协调项目落地望城。

如果说传统招商是政府“单兵作战”,望城则构建起“政府主导+市场冲锋”的协同体系。望城率先成立了湖南首个区县一级市场化招商公司——湖南海创招商运营有限公司,在产业研究、策划对接、项目研判、洽谈签约、达产达效、企业成长等方面,开展全链条服务。

对于最近很热的基金招商,望城也早已抢先布局。湖南海创招商运营有限公司设立了海归科创基金,望城经开区发起设立振望产业发展母基金,参股设立契合经开区产业发展的子基金,投资项目专项基金和市场化基金,形成了“2+8+N”的基金格局,推动产业基金矩阵总规模向200亿元迈进。

此次签约,不仅有“新朋友”的加入,更有“老朋友”的深耕。

“二期投资,我们毫不犹豫再选望城。”长沙创荣电子科技有限公司的选择,藏着一个“二次信任”的故事。这家2004年成立的企业,2022年落户望城经开区,专注LCD投影

望城设立南方区域总部,依托其在量子科技相关领域积累的研发实力、核心技术、成熟产品及专业人才等综合优势,全面负责微型原子钟等量子业务的研发创新、规模化生产与市场拓展工作。

这些优质企业的集群入驻,将有力推动量子产业链的优化升级,助力量子科技成为长沙电子信息产业发展的新标杆、新名片。

本次大会集中签约项目涵盖智能终端、新材料先进制造、医药医疗器械、总部经济研发等领域。其中,高新技术企业7家、专精特新企业3家、制造业单项冠军1家;机器人、量子科技等未来产业项目8个,总部及科创研发项目10个,产业与科创基金“以投促招”项目6个,存量拓增量项目7个,湘商回归项目9个。

这份“成绩单”,精准契合了望城“一特两主”的产业定位,更与长沙全球研发中心大泽湖基地“省会新地标 湘江未来城”的目标同频。

大泽湖基地先后迎来佳都科技、巨星集团、科微量子等项目。这些项目,正为长沙建设全球研发中心注入源源不断的“望城动能”。

仪研发生产,产品远销欧美、日韩。此次投资的扩产项目,将建设新的研发与生产线,全部达产后预计年产值10亿元。

“创荣电子希望加速项目投产并取得效益最大化。望城经开区动态储备了1000亩工业用地,还有150万平方米现成的高标准厂房,可以为企业提供‘拎包入住’的服务,降低了企业固定投入,稳步扩展产能。”望城经开区经济合作与营商环境工作局局务委员兼招商一分局局长袁文斌介绍。

实际上,近年来在望城经开区投资二期项目的远不止创荣电子。像比亚迪电子二期与园区签约,在园区建设高端智能手机等终端产品生产基地;2021年落户园区的利亚德,于去年3月20日再次投资在望城兴建华中总部及研发生产基地项目。此外,同年落户望城,专业提供电子产品EMS及ODM解决方案的兆兴博拓,其加码投资建设的华中总部基地工业园也于今年5月7日正式开园。

望城坚持以存量拓增量,持续优化服务,从项目引进来到落地实行全周期的精准周到服务,坚定了企业深耕望城的信心,助推老树发新芽。

## 孕育高地 科研人才纷至沓来

2024互联网岳麓峰会,邀请全国乃至全球大学生来湖南创新创业。一个月后,望城经开区在全省率先筹建大学生创新创业基地。对符合条件入驻的大学生创业项目,提供场地免租、创业补贴及融资支持、基金支持等。

今年5月,大泽湖近自然湿地公园的开园,刷爆了长沙人的朋友圈,静谧树岛、多彩花海、超大草坪、童趣乐园……三年匠心打造,让这片湿地成为省会长沙的“生态绿芯”。健康的生态系统不仅为城市提供空气净化、气候调节等基础服务,更成为吸引人才聚集、促推产业升级的关键要素。

把最好的地块留给研发机构,把最好的风景留给研发人才,这是望城的决心和诚意,也是望城的实践。

为此,望城区拿出大泽湖畔380亩沿江“黄金地段”,一心一意招引研发机构和企业,“加码”出台“海创园36条”“大学生创新创业15条”“青年人才8条”等人才政策,湖南海创招商运营有限公司搭建大学生创新创业基地、省留学人员创业园等服务载体。充足的“阳光雨露”引得科创型企业纷纷抛来“橄榄枝”,一个个以绿色低碳为导向的项目抢滩入驻。

“选择大泽湖海归小镇,这里风景好、硬件好、营商环境好,在这里,员工们在家门口既可以快乐地工作,也可以诗意地栖居。”湖南海创招商运营有限公司招商总监刘彦希回忆道,王叔和生物医药(武汉)有限公司负责人在考察海归小镇时,对大泽湖的生态环境优势赞不绝口。此次签约后,该公司将设立望城企业总部、食品医药研发中心,将贸易、食品业务等向海归小镇聚集,同时,该公司还将在望城经开区建设食品生产线。

湘商是推动湖南高质量发展的主要力量。2024年9月,湘商总部基地在大泽湖海归小镇揭牌。今年2月6日,大泽湖海归小镇·湘商总部基地迎来首家入驻的总部企业——永杉国际运营中心及研发中心。从上海黄浦江边迁至望城大泽湖畔,湖南永杉锂业有限公司董事长杨峰说:“湘商总部基地为我们吸引研发人才、助推产业发展,创造了非常好的条件。”

如今,望城正加快建设22.25平方公里的大泽湖海归小镇·湘商总部基地。

“今年争取引育研发企业(中心)5家以上,力争全区高新技术企业达620家,新增各类科技研发机构60家以上。”2025年望城区政府工作报告明确提出,全力推进长沙全球研发中心大泽湖基地高质量发展。

盛夏的热度,是望城发展的温度;签约的落笔,是“创未来”的承诺。从大泽湖的生态绿脉到产业高地,从招商创新到环境优化,望城正以“来望城 创未来”的开放姿态,让产强、城美、民富、人和的画卷,在湘江之畔持续铺展,书写着高质量发展的新篇章。

打造具有核心竞争力的科技创新高地,创新望城正阔步向前。



2025年长沙市望城区“湘江未来城 智汇大泽湖”招商签约大会举行。邹麟 摄

